
Delibera firmata il 12/04/2023 alle ore: 12:58
Verbale numero: 2151

Consiglio di Corso di Studi in Medicina e Chirurgia  (2041), Medicina e Chirurgia (sede Cl)  (2047)

In data 30/03/2023, alle ore 11:30 presso ACCADEMIA DELLE SCIENZE MEDICHE presso Policlinico - Via Del Vespro, 133 
Via del Vespro, 133 si riunisce il Consiglio di Corso di Studi in Medicina e Chirurgia (2041), Medicina e Chirurgia (sede Cl) 
(2047) per discutere dei seguenti punti all’ordine del giorno:

1) Comunicazioni Del Presidente;
2) Comunicazioni Dei Componenti Del Consiglio;
3) Approvazione Verbale Del Consiglio Del 25 Novembre 2022;
4) Proposta di modifica del Piano di Studi A.A. 2023/24;
5) Ratifica Scheda Risorse Cds A.A. 2023/24;
6) Ratifica Dispositivi di approvazione richieste di Cultori della Materia;
7) Richiesta Rinnovo Convenzioni Per Il Tirocinio Curriculare;
8) Istanze Studenti Sistematizzate;
9) Ratifica Dispositivi convalide insegnamenti sostenuti in altri Cds;
10) Ratifica Dispositivi convalide insegnamenti sostenuti in mobilita' Erasmus+;
11) Varie ed Eventuali;
12) Suppletivo: Mobilità "Visiting Student": Criteri a.a. 2023/24.

Sono presenti:
• Accardi Giulia
• Accardo Palumbo Elisa
• Albano Giuseppe Davide
• Alessandro Riccardo
• Alessi Iris
• Altieri Giancarlo
• Andriani Giulia
• Argo Antonina
• Avanzato Andrea
• Averna Maurizio
• Balistreri Carmela Rita
• Barbagallo Carlo Maria
• Barbagallo Mario
• Bartolotta Antonio
• Battaglia Salvatore
• Baudo Chiara
• Baudo Chiara
• Bivona Giulia
• Bonaventura Giuseppe
• Bonfiglio Vincenza Maria Elena
• Bongiorno Maria Rita
• Bonsignore Maria Rosaria
• Bonura Celestino
• Bonventre Sebastiano
• Botta Cirino
• Brancatelli Giuseppe
• Brancato Anna
• Bressan Noemi Irma
• Bucchieri Fabio
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Sono presenti:
• Buscemi Silvio
• Butera Daniela
• Cabibi Daniela
• Caccamo Nadia Rosalia
• Calascibetta Anna
• Camarda Lawrence
• Camma' Calogero
• Candore Giuseppina
• Canino Baldassare
• Cannizzaro Carla
• Cannizzaro Emanuele
• Canziani Tatiana
• Cappello Francesco
• Caputo Valentina
• Caradonna Giacomo
• Caradonna Giacomo
• Carini Francesco
• Carlisi Daniela
• Carollo Caterina
• Carroccio Antonio
• Caruso Giuseppe
• Cascio Antonio
• Cascio Donato
• Casuccio Alessandra
• Cataldo Pietro
• Cefalu' Angelo Baldassare
• Chiantera Vito
• Chiarello Andrea
• Ciaccio Marcello
• Cillino Salvatore
• Cipolla Calogero
• Cocorullo Gianfranco
• Colomba Claudia
• Cordova Adriana
• Corrado Chiara
• Corrado Egle
• Corsello Giovanni
• Cottone Santina
• Craxi Antonio
• Craxi' Lucia
• Crescimanno Giuseppe



Delibera firmata il 12/04/2023 alle ore: 12:58
Verbale numero: 2151

Sono presenti:
• Culotta Samuele
• D'anna Flavio
• D'arpa Francesco
• De Grazia Simona
• Di Bella Maria Antonietta
• Di Carlo Paola
• Di Chiara Tiziana
• Di Gaudio Francesca
• Di Liberto Luigi
• Di Liegro Italia
• Di Pizzo Aniello
• Di Vita Gaetano Giuseppe
• Dieli Francesco
• Dolce Rosalinda
• Emanuele Sonia
• Enea Marco
• Ferraro Donatella
• Ferraro Giuseppe
• Ferraro Laura
• Fiorino Fabio
• Florena Ada Maria
• Follari Davide
• Fontana Simona
• Francomano Antonio
• Galia Massimo
• Gallina Giuseppe
• Gallina Salvatore
• Gebbia Vittorio
• Genualdi Maria Loreta
• Geraci Girolamo
• Giammanco Giovanni
• Giannitrapani Lydia
• Giarratano Antonino
• Giglia Giuseppe
• Giordano Carla
• Giuffre Mario
• Giuffrè Roberto
• Giunta Edoardo
• Graceffa Giuseppa
• Grassi Nello
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Sono presenti:
• Grimaudo Stefania
• Guggino Giuliana
• Impastato Alice
• La Barbera Daniele
• La Bella Vincenzo
• La Manna Marco Pio
• La Rocca Giampiero
• Lacca Guido
• Lauricella Marianna
• Letizia Mauro Giulia
• Licata Anna
• Lo Baido Rosa
• Lo Monte Attilio Ignazio
• Mancuso Salvatrice
• Mansueto Pasquale
• Marrale Maurizio
• Martorana Anna
• Matranga Domenica
• Mazzucco Walter
• Meli Maria
• Meraviglia Serena
• Messina Pietro
• Misiano Gabriella
• Morici Giuseppe
• Mudo' Giuseppa
• Mule' Giuseppe
• Nardi Emilio
• Novo Giuseppina
• Palmeri Di Villalba Cesira
• Pantuso Gianni
• Parrinello Gaspare
• Parrinello Vito
• Pavone Carlo
• Pavone Michele
• Pecoraro Felice
• Petta Salvatore
• Pipitone Rosaria Maria
• Pirrello Roberto
• Piscopo Ilaria Domenica
• Pistone Giuseppe
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Sono presenti:
• Pitruzzella Alessandro
• Pizzolanti Giuseppe
• Plescia Fulvio
• Porcasi Simone
• Puglisi Mattia
• Ragonese Paolo
• Raineri Santi Maurizio
• Rao Francesco
• Rappa Francesca
• Rizzo Irene
• Rizzo Manfredi
• Rodolico Vito
• Romano Giorgio
• Romano Giuseppe
• Russo Antonio
• Salemi Giuseppe
• Saraniti Carmelo
• Sardo Pierangelo
• Schillaci Carmelina
• Scichilone Nicola
• Scime' Rosa
• Sciume' Carmelo
• Scola Letizia
• Serra Gregorio
• Simonato Alchiede
• Siragusa Sergio
• Sireci Guido
• Sorbello Rosario
• Soresi Maurizio
• Spatola Giovanni Francesco
• Tavormina Giulia
• Toia Francesca
• Tomasello Giovanni
• Trapani Greta
• Trento Irene Maria Rita
• Tripodo Claudio
• Triscari Barberi Salvatore
• Tumminia Chiara
• Tuttolomondo Antonino
• Vella Marco
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Sono presenti:
• Venezia Renato
• Veronese Nicola
• Verso Maria Gabriella
• Vieni Salvatore
• Vitabile Salvatore
• Vitale Francesco
• Vivacqua Calogero
• Zerbo Stefania

Prima di procedere con i punti all’ordine del giorno il Coordinatore propone di posporre il punto 4 (Proposta di modifica del 
Piano di Studi A.A. 2023/24) alla fine dei punti presenti all’o.d.g, vista l’importanza dell’argomento in oggetto. Il Consiglio di 
Corso di Laurea approva all’unanimità la decisione del Coordinatore.

 
 

Comunicazioni Del Presidente

 

Il Coordinatore ricorda le doti umane e professionali del Prof. Alfredo Salerno recentemente scomparso ed invita il Prof.
Francesco Dieli, suo allievo, a tracciarne il profilo. Il Consiglio si raccoglie in un minuto di silenzio in memoria del prof. Alfredo
Salerno.

 

Il coordinatore, constatato che per il numero dei presenti il Consiglio può validamente deliberare, dichiara aperta la seduta.

 

Il Coordinatore ricorda a tutti i docenti che hanno svolto il proprio insegnamento al primo semestre di compilare e chiudere i
registri delle lezioni effettuate, facendo particolare attenzione al numero di ore. Inoltre, comunica che a breve uscirà un bando
per l’attivazione di un corso di recupero di 40 ore in Farmacologia, specificando che le lezioni saranno svolte da personale
non strutturato e che gli esami saranno svolti regolarmente dalle commissioni dei vari canali di appartenenza.

 

Firmato da:
FULVIO PLESCIA - PA - BIO/14 - il 06/04/2023

RICCARDO ALESSANDRO - PO - BIO/13 - il 07/04/2023
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Comunicazioni Dei Componenti Del Consiglio

Lo studente Salvatore Tiscali Barberi chiede se fosse possibile una verbalizzazione anticipata dei tirocini del terzo anno in
modo da consentire, agli studenti, il raggiungimento dei crediti utili per il passaggio ai tirocini degli anni successivi. La
richiesta viene motivata dal fatto che, essendo i periodi dei tirocini aumentati da 4 a 5, spesso il loro inizio avviene a
settembre/ottobre non consentendo una verbalizzazione in tempi utili a garantire l’inserimento degli studenti ai tirocini degli
anni successivi al terzo.   

- Il Coordinatore, preso atto della richiesta degli studenti li rassicura rispondendo che, non appena ricevuta l’istanza da parte
degli studenti, ne parlerà con il prorettore alla didattica, diretto responsabile delle procedure di verbalizzazione.

La studentessa Giulia Tavormina chiede se fosse già stata fatta la ricognizione dei posti liberi di medicina e se ci fossero delle
novità in merito al bando.

- Il Coordinatore risponde facendo presente che la ricognizione viene fatta dalle segreterie di Viale delle Scienze dalle quali,
ad oggi, non ha ancora ricevuto informazioni riguardo al numero dei posti liberi. Il coordinatore assicura che si informerà al
più presto.

La studentessa Chiara Tumminia chiede, in rappresentanza degli studenti laureandi della sessione di luglio, di reinserire la
consegna delle toghe.

- Il Coordinatore risponde dicendo che, se non ci saranno obiezioni da parte del Prof. Guido Lacca, Responsabile del servizio
di Prevenzione e Protezione dell’Università di Palermo, la richiesta potrà essere accolta positivamente. Interviene il Prof.
Lacca, presente in remoto alla seduta del Consiglio, che comunica che darà un parere positivo.

Lo studente Giancarlo Rieri chiede se fosse possibile procedere con una ricognizione delle ADO e, contestualmente, se le
stesse potessero essere concentrate durante il periodo in cui si svolgono le sessioni di esami di aprile e settembre che,
essendo delle sessioni di recupero, ci sono meno studenti impegnati con gli esami.

- Il Coordinatore risponde che le ADO non sono di pertinenza del Corso di Laurea ma della Scuola di Medicina e che,
conseguentemente, ci deve essere l’approvazione da parte del Presidente della Scuola prof. Ciaccio.
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Firmato da:
FULVIO PLESCIA - PA - BIO/14 - il 06/04/2023

RICCARDO ALESSANDRO - PO - BIO/13 - il 07/04/2023

Approvazione Verbale Del Consiglio Del 25 Novembre 2022

Il Prof. Riccardo Alessandro chiede la ratifica dell’approvazione del verbale del precedente consiglio del Corso di Studi del 25
novembre 2022, precisando che i documenti sono stati caricati sul Cloud per la visualizzazione da parte di tutti i componenti.

Il Consiglio di Corso di Laurea, all’unanimità e seduta stante, approva.

 

Firmato da:
FULVIO PLESCIA - PA - BIO/14 - il 06/04/2023

RICCARDO ALESSANDRO - PO - BIO/13 - il 07/04/2023

Proposta di modifica del Piano di Studi A.A. 2023/24

Il Coordinatore ringrazia tutti colleghi che hanno fatto parte della “Commissione Piano di Studi” (CPS), nominata in uno dei
primi Consigli di Corso di Laurea. In particolare, ringrazia i proff.: Francesco Cappello, Pierangelo Sardo, Francesco Dieli,
Giuseppe Brancatelli, Antonino Giarratano, Carla Cannizzaro, Marcello Ciaccio, Antonino Tuttolomondo, Vito Di Marco,
Gianni Pantuso, Vincenza Maria Elena Bonfiglio, Giuseppe Gallina; gli studenti: Edoardo Ricci e Giacomo Caradonna; il
manager della didattica della Scuola di Medicina e Chirurgia Dr.ssa Alice Calafiore; la segretaria della commissione Dr.ssa
Antonella Occhipinti. Il Coordinatore si dispiace che non sempre tutti i componenti della Commissione abbiano partecipato
alle riunioni, vista l’importanza dell’attività svolta che ha portato a delle modifiche rilevanti del piano di studi. Inoltre, ricorda
che la commissione AQ, riunitasi il 23 marzo, ha preso visione delle modifiche apportate al Piano di Studi approvandolo
all’unanimità.\\\\\\\\\\\\\\

Il Coordinatore da lettura del nuovo Piano di Studi, soffermandosi su ogni singolo anno. Le modifiche apportate al primo anno
prevedono l’inserimento di un nuovo Corso Integrato (CI) di “Morfologia Umana I” suddiviso in due moduli: uno di Istologia
Embriologia e uno di Anatomia Generale al primo semestre, con prova in itinere; uno di Istologia Embriologia ed Anatomia I
con esercitazioni al secondo semestre, con prova finale. Il Coordinatore ricorda che l’Embriologia era una materia a sé e che,
su proposta del Prof. Cappello, accolta favorevolmente dalla CPS, è stata accorpata all’Istologia visto che le competenze di
Istologia, Embriologia ed Anatomia si integrano tra di loro alla perfezione. Un’altra modifica importante riguarda le Attività
Didattico Opzionali (ADO) che richiederanno una modifica del “Regolamento Didattico di Ateneo”. Nello specifico le ADO
passano da 9 CFU a 8 CFU divise in 4 ADO da 2 CFU ciascuna, ampliando in questo modo le attività opzionali a scelta dello
studente. Il corso di Fisica passa da 6 a 5 CFU, il Coordinatore ringrazia fortemente i colleghi della Fisica per aver fatto un
passo indietro. Il modulo di Informatica del CI di “Scienze della Comunicazione” passa da 3 a 2 CFU, il Coordinatore ringrazia
il prof. Vitabile per aver dato parere favorevole.
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Relativamente al secondo anno, la CPS ha ritenuto opportuno anticipare al I semestre il Corso di Microbiologia al fine di
fornire delle conoscenze di base utili al corso di Immunologia, svolto al secondo semestre. Quest’ultima disciplina ha avuto
attribuito 1 CFU in più passando da 5 a 6 CFU. Il Coordinatore fa presente che la richiesta era stata più volte avanzata dal
prof. Dieli. Sempre al secondo anno è stato inserito il CI di “Morfologia Umana II” con un modulo di Anatomia Umana II a
primo semestre, con prova in itinere, ed uno di Neuroanatomia al secondo semestre con prova finale. 

Al terzo anno è stato creato un nuovo CI di “Patologia Sistematica I” in cui è stato inserito il modulo di Microbiologia Clinica
che, per le conoscenze fornite, si integra opportunatamente con gli altri moduli di Malattie Infettive, Malattie Cutanee e
Veneree.

Interviene il prof. Giarratano chiedendo se, secondo questa nuova impostazione del Piano di Studi, la Microbiologia diventa
propedeutica all’Immunologia, e quale sia il razionale che sta alla base della decisione presa dalla CPS.

Interviene il prof. Dieli che spiega le motivazioni che hanno portato a questa scelta. In particolare, il prof. Dieli fa presente che
quando inizia un corso di Immunologia deve necessariamente fare richiamo a concetti di base della Microbiologia, utili alla
comprensione del resto del programma di studi dell’Immunologia. Il prof. Giarratano interviene spiegando che, guardando agli
insegnamenti strettamente dal punto di vista clinico, non si trova pienamente d’accordo con la proposta avanzata.

Riprende la parola il Coordinatore spiegando che non si parla di propedeuticità in senso stretto ma di anticipare delle
conoscenze necessarie e utili alla comprensione dell’Immunologia. Inoltre, sottolinea che si sta discutendo di proposte di
modifica al piano di studi avanzate dalla CPS e che non c’è ancora niente di definitivo.

Il coordinatore riprende la lettura delle proposte di modifiche al piano di studi. Ritornando al terzo anno è stato modificato il CI
di “Propedeuticità e Sistematica Chirurgica” che viene suddiviso in due moduli in quanto un modulo viene spostato nel CI di
“Patologia Sistemica III” (Modulo di Chirurgia dell’Apparato Digerente).

Al IV è stato inserito il modulo di Chirurgia dell’Apparato Digerente nel CI di “Patologia Sistematica III” su proposta del prof. Di
Marco. Il Corso di Farmacologia è stato modificato e suddiviso in due moduli: uno di Farmacologia Generale al primo
semestre, con prova in itinere; uno di Farmacologia Clinica al secondo semestre, con prova finale. Al corso integrato di
Farmacologia è stato inoltre assegnato 1 CFU per rendere più agevole l’acquisizione delle conoscenze agli studenti,
considerando che la Farmacologia rappresenta una delle “materie scoglio”.

Interviene la dr.ssa Meli facendo presente che la Farmacologia avrebbe la necessità di avere assegnati più crediti rispetto agli
attuali e a quelli proposti dalla CPS. Inoltre, critica i nomi assegnati ai due moduli di Farmacologia proponendo di chiamarli
Farmacologia I e II. Interviene il Coordinatore che fa presente come la denominazione è stata proposta dal Decano del
settore e che, comunque, non è necessariamente definitiva ma può essere rimodulata una volta discusso con il Decano e con
i docenti del settore.    

Il coordinatore riprende ad illustrare le proposte di modifiche al piano di studi. Il CI di “Medicina di Laboratorio” viene suddiviso
in due moduli in quanto il terzo modulo, presente nell’attuale piano di studi, viene anticipato a terzo anno all’interno del CI di
“Patologia Sistemica II”.
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Le modifiche al V anno riguardano unicamente lo spostamento al I semestre del CI di “Malattie degli Organi di Senso”,
precedentemente al IV anno. Questa modifica consente a questo CI di ritornare all’originario anno di appartenenza in cui si
trovava fino all’aa 2013-2014.

Al VI anno vi sono differenti modifiche. Il CI di “Emergenze Medico Chirurgiche, Anestesiologia e Cure Palliative” acquisisce
una nuova denominazione aggiungendo per l’appunto il termine Cure Palliative. Questa nuova denominazione porterà ad una
modifica della scheda di trasparenza del modulo di Anestesiologia e Terapia Intensiva che diventa: Anestesiologia, Terapia
Intensiva e Cure Palliative”, al quale viene inoltre assegnato 1 CFU in più rispetto a prima. Il Coordinatore fa presente come
tale variazione si è resa necessaria al fine di inserire delle competenze specifiche riguardanti le Cure Palliative, così come
fortemente richiesto a livello nazionale dalla Conferenza permanente dei presidenti dei corsi di laurea di Medicina e Chirurgia.
Inoltre, essendo stata recentemente attivata la Scuola di Specializzazione in Cure Palliative si ritiene fondamentale
l’acquisizione di specifiche abilità, conoscenze e competenze dell’argomento utili alla formazione curricolare prevista dal
corso di studi della Scuola di Specializzazione..

Il CI di “Medicina Interna” è stato anticipato al primo semestre ed inoltre è stata modificata la denominazione di uno dei tre
moduli (Medicina Interna II) che è diventato “Medicina Interna e Medicina di Genere”. Il coordinatore chiede ai colleghi del
settore di Medicina Interna di procedere con le opportune modifiche della scheda di trasparenza al fine di stabilire quali siano
gli argomenti da investigare per lo studio della Medicina di Genere.

Interviene il prof. M. Barbagallo per chiedere se fosse possibile cambiare la denominazione del corso. Il Coordinatore
risponde che non ci sono difficoltà, l’importante è che sia una scelta fatta dal settore.

Si riprende con la lettura delle proposte di modifica al piano di studi.

Nel CI di “Medicina Legale e Bioetica” è stato inserito il modulo di Medicina Generale (2 CFU), per fornire agli studenti tutte le
competenze e conoscenze, in materia normativa e prescrittoria, utili per lo svolgimento dell’attività di Medico di Base. Questa
modifica è stata ritenuta necessaria vista la forte richiesta a livello nazionale e alla trasformazione, dall’anno accademico
2020-2021, della laurea in laurea abilitante.

Interviene il prof. M. Barbagallo chiedendo perché il modulo di Medicina Generale è stato inserito nel CI di “Medicina Legale e
Bioetica” e non in quello di “Medicina Interna”. Il Coordinatore risponde dicendo che non può essere inserito un altro modulo
nel CI di “Medicina Interna” in quanto sono già presenti tre moduli.

Interviene il prof. G. Gallina che spiega le motivazioni per le quali il modulo di Medicina Generale può essere inserito nel CI di
Medicina Legale e Bioetica. In particolare, chiarisce che i requisiti che dovrà possedere il docente/tutor di Medicina Generale
sono quelli previsti dalle norme riportate nel Decreto Legislativo 58 del 2018, dei quali sono in possesso solamente i medici
che si occupano di Medicina Generale. Di conseguenza, a meno che non vi siano dei prof. Universitari che possiedano tali
requisiti, le docenze non potranno essere svolte da docenti della Medicina Interna.

Prende la parola il prof. M. Barbagallo dicendo che si riserva a domani per dare parere in merito al punto discusso. Il
Coordinatore fa presente che entro oggi si deve deliberare e che le decisioni sono state prese, in accordo con il
rappresentante del settore, durante la riunione della CPS.
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Il Coordinatore da lettura delle ultime modifiche proposte al piano di studi. I due moduli del CI di “Ostetricia, Ginecologia ed
Urologia” sono stati sperati, con il modulo di Urologia che sarà svolto al I semestre con prova in itinere ed il modulo di
Ginecologia ed Ostetricia che sarà svolto al II semestre insieme alla Pediatria. Ultima modifica è in termini di CFU assegnati
alla tesi finale che da 15 passano a 12.  

Intervengono i proff. Francesco Cappello, Antonino Giarratano, 

Il prof. Cappello parla delle difficoltà del proprio settore scientifico disciplinare riferendosi all’importante carico didattico
sostenuto dal settore a fronte di un organico insufficiente. Sottolinea inoltre come, il suo settore, svolga molte più ore (attività
pratiche e di laboratori) rispetto a quelle previste al fine di esaudire le innumerevoli richieste degli studenti di Medicina e
Chirurgia, sia del polo didattico di Palermo che di quello di Caltanissetta. Il prof. sottolinea che gli stessi studenti hanno
manifestato l’esigenza di impostare il modulo di Morfologia Umana in maniera differente, lavoro che il settore ha fatto
partendo dalle schede di trasparenza.

A questo punto, il prof. Cappello fa riferimento ad altri settori scientifici che, essendo posizionati molto al di sotto rispetto
all’Anatomia Umana, hanno trovato il lavoro svolto dal suo settore non idoneo. Di conseguenza, chiede al Coordinatore di
annullare le modifiche apportate al piano di studio e di riportare il tutto com’era precedentemente.

Prende la parola il Coordinatore, il quale garbatamente si oppone a quanto richiesto dal prof. Cappello in merito
all’annullamento delle modifiche apportate al piano di studi per quanto riguarda gli insegnamenti del suo settore. Interviene
nuovamente il prof. Cappello dicendo che loro non prendono in giro nessuno e, conseguentemente non vogliono essere presi
in giro da nessuno, al termine del suo intervento abbandona l’aula.     

Il Coordinatore esprime una certa perplessità in merito al fatto che solamente quelli che hanno ricevuto CFU in più hanno
espresso pareri contrari al lavoro di modifica del piano di studi effettuato.  

Prende la parola il prof. Giarratano, il quale dichiara che il proprio settore scientifico approva quanto fatto dalla CPS con la
richiesta che, nel futuro, vengano apportati alcuni correttivi. Nello specifico, il prof. parla delle Cure Palliative, facendo
presente come queste siano state oggetto di un insegnamento che fosse autonomo. In particolare, l’Anestesiologia aveva
assunto l’impegno che, se questo insegnamento fosse stato autonomo con 2 CFU, essendo Cure Palliative un Settore
Scientifico Disciplinare che non esiste, loro avrebbero fatto un passo indietro per cercare all’esterno le figure professionali che
sulle Cure Palliative potevano dare un contributo migliore di quello che può fornire il suo settore. Questo non si è potuto
realizzare in quanto si è dato maggior spazio alla Medicina Generale (2 CFU) piuttosto che alle Cure Palliative.  A questo
punto il prof. Giarratano, sebbene sia d’accordo con le scelte fatte dalla CPS, chiede che rimanga traccia dell’impostazione
che il suo settore aveva richiesto per l’insegnamento delle Cure Palliative, ovvero che esso avesse una sua autonomia e che
l’insegnamento andasse ad un docente esterno specialista nel settore, così com’è negli altri corsi di laurea. Il prof. fa inoltre
presente che oggi ha compreso la scelta di dare 1 CFU in più alla sua disciplina piuttosto che rendere autonomo il modulo di
Cure Palliative.

Vuole inoltre sottolineare come sia il MED41 che il MED18 fanno oggi un passo indietro, essendo le ore dedicate ai loro
insegnamenti molto compresse nel piano di studi previsto per il VI anno. Difatti, il piano di studi prevede tantissima Medicina
Generale, Medicina Interna ecc. e dà pochissimo spazio agli argomenti di “Emergenza Urgenza”, fondamentali per i
neolaureati in Medicina e Chirurgia, considerando che la laurea è oggi abilitante.      
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Il Coordinatore prende la parola spiegando le motivazioni che hanno portato alle scelte effettuate per la distribuzione dei vari
CFU agli insegnamenti del VI anno.

Interviene lo studente sig. Parrinello il quale afferma che si sta abusando, nelle materie annuali, delle prove in itinere. Nello
specifico, fa riferimento alla prova in itinere della Farmacologia al IV anno, chiedendosi se gli studenti faranno mai tale prova,
visto che bisogna dare due sistematiche prima di poter sostenere l’esame di Farmacologia.

Il Coordinatore spiega le motivazioni che hanno portato ad inserire una prova in itinere per l’insegnamento di Farmacologia
Generale. Inoltre, considerato che lo studente continua ad insistere sul fatto che tale prova non abbia una grande validità,
precisa che questa modifica è stata decisa in CPS in presenza dei rappresentanti degli studenti, i quali si sono dimostrati più
che contenti di inserire tale prova nella proposta di modifica del piano di studi. Precisa, oltremodo, che i rappresentanti degli
studenti hanno sottolineato che la prova in itinere è un fatto a loro vantaggio.

Gli studenti riprendono a lamentarsi della prova in itinere e della Farmacologia dicendo che così il IV anno diventa ancora più
pesante.

Interviene il prof. Giarratano il quale non capisce il motivo delle lamentele suscitate dagli studenti e sottolinea il fatto che
dovrebbero essere invece soddisfatti dell’inserimento di una prova in itinere che tende a sminuire l’impatto complessivo di
una materia difficile.

Interviene lo studente Edoardo Ricci dicendo che per ovviare al problema della prova in itinere al primo semestre, il docente
potrebbe prevedere di caricare una prova in itinere anche negli appelli di aprile e giugno al fine di consentire, anche a chi è in
ritardo, di poter affrontare l’esame in due volte.

Interviene il prof. Gallina dicendo che la prova in itinere si può sostenere a prescindere dall’avere dato le materie
propedeutiche alla Farmacologia in quanto, tale prova, non da voto e serve solamente per valutare la preparazione su parte
del programma svolto.

Interviene uno studente chiedendo perché la Neuroanatomia è stata inserita al secondo semestre dopo la Fisiologia. Così
facendo pensa che gli studenti salterebbero l’appello dovendo prima sostenere la Fisiologia. Il Coordinatore fa presente che,
viste le obiezioni sollevate dal prof. Cappello, le materie relative al settore scientifico BIO/16 non subiranno alcuna variazione
rimanendo identiche a quanto presente nell’attuale piano di studi.

Interviene il prof. Gallina suggerendo che, qualora non venissero approvate le proposte delle modifiche al piano di studi, sarà
necessario provvedere ad un incontro con gli stakeholder prima di riproporre una modifica del piano di studi.

Interviene il prof. Giammanco il quale parla del fatto che l’anticipo della Microbiologia al primo semestre del secondo anno,
crea lo stesso disagio che aveva l’Immunologia. In particolare, fa presente che, poter avere le due materie allo stesso
semestre potrebbe facilitare il percorso di studi degli studenti.  

Interviene il prof. Ferraro che spiega come il lavoro finora svolto sia stato veramente estenuante, sottolineando che tutto



Delibera firmata il 12/04/2023 alle ore: 12:58
Verbale numero: 2151

quello che riguarda il settore BIO/09 sia stato ampiamente condiviso. Le proposte avanzate dal settore sono state discusse e,
infine, si è scelto quanto riportato nella proposta di modifica del piano di studi. Il prof. fa presente che quello che oggi non ha
funzionato è stata la rappresentanza, soprattutto quella da parte degli studenti. Inoltre, precisa che delle proposte avanzate
dagli studenti il suo settore ne ha presa in considerazione solamente una mentre un’altra, relativamente alla spalmabilità del
corso tra il II e III anno, non si è potuta tenere in considerazione sia per motivazioni culturali sia per la mancanza di organico
incardinato nel settore BIO/09.  

Prende nuovamente la parola il Coordinatore il quale si rammarica del fatto che coloro che erano presenti nella CPS,
compresi gli studenti, non hanno fatto appieno il loro lavoro. Spiega che chi è nella CPS non parla per se stesso ma parla per
il settore, area di appartenenza e, nel caso dei rappresentanti degli studenti, deve parlare per una pletora di studenti e non
facendo semplicemente i propri interessi. Il Coordinatore inoltre ricorda che la piattaforma informatica si chiuderà nel mese di
aprile e non è detto che ci siano i tempi per portare il nuovo piano di studi all’approvazione per l’AA 2023-2024,

 

Alla fine dell’ampia discussione, visto che il numero dei docenti presenti è inferiore al numero legale utile per deliberare in
merito all’approvazione del nuovo piano di studi, il Coordinatore ritira il punto 4 “Proposta di modifica del Piano di Studi A.A.
2023/24”.

Firmato da:
FULVIO PLESCIA - PA - BIO/14 - il 07/04/2023

RICCARDO ALESSANDRO - PO - BIO/13 - il 12/04/2023

Ratifica Scheda Risorse Cds A.A. 2023/24

Il Prof. Riccardo Alessandro informa che ha ricevuto dagli uffici della Scuola di Medicina e Chirurgia i files relativi alle schede
risorse dei tre canali del CdS Medicina e Chirurgia, Chirone, Ippocrate, Hypatia, precisando inoltre che i documenti sono stati
caricati sul Cloud per la visualizzazione da parte di tutti i componenti.

Il coordinatore informa che le risorse risultano adeguate per le necessita formative per il numero di studenti per canale,
come deliberato nel precedente consiglio di CdS di Medicina e Chirurgia del 22 Novembre 2022.

Il Consiglio di Corso di Laurea, all’unanimità e seduta stante, approva.  

Firmato da:
FULVIO PLESCIA - PA - BIO/14 - il 06/04/2023

RICCARDO ALESSANDRO - PO - BIO/13 - il 07/04/2023



Delibera firmata il 12/04/2023 alle ore: 12:58
Verbale numero: 2151

Ratifica Dispositivi di approvazione richieste di Cultori della Materia

Il Prof. Riccardo Alessandro informa che nei mesi passati sono arrivati presso gli uffici del Corso di Laurea delle richieste di
nomina di cultore della materia, da parte di colleghi che avevano necessita di collaborazione per lo svolgimento degli esami
dei precedenti appello e che, controllati i documenti per la regolarita degli atti, ha emesso dei decreti di nomina che sono
stati inviati ai Dipartimenti per gli adempimenti richiesti dalla normativa. I documenti sono a disposizione del consiglio in
quanto sono stati caricati sul Cloud per la visualizzazione da parte di tutti i componenti.

Il coordinatore legge le proposte per i cultori delle materie come di seguito riportate:

prof. Corsello per il dott. Gregorio Serra (Pediatria);

 

prof.ssa Laura Ferraro per il dott. Maurizio Guarneri (Psichiatria);

 

prof.ssa Adriana Cordova per la dott.ssa Sara Di Lorenzo (Chirurgia Plastica);

 

prof. Giuseppe Giglia per la dott.ssa Giuditta Gambino;

 

prof.ssa Laura Ferraro per il dott. Fabio Di Pietra (Psichiatria su Caltanissetta);

 

prof.ssa Antonina Argo per il dott. Alongi Alberto (Medicina Legale).
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Al termine della lettura il Coordinatore chiede al Consiglio di Corso di Laurea l’approvazione.

 

Il Consiglio di Corso di Laurea, all’unanimità e seduta stante, approva.  

Firmato da:
RICCARDO ALESSANDRO - PO - BIO/13 - il 07/04/2023

FULVIO PLESCIA - PA - BIO/14 - il 06/04/2023

Richiesta Rinnovo Convenzioni Per Il Tirocinio Curriculare

Il Coordinatore sottolinea che la richiesta è stata avanzata dalla Scuola di Medicina e Chirurgia, ente preposto alla firma delle
convenzioni, in quanto sono in scadenza le convenzioni con differenti aziende ospedaliere (Azienda Ospedaliera “Ospedali
Riuniti Villa Sofia-Cervello”; ASP.6; ARNAS Ospedali Civico di Cristina; Ordine dei Medici) dove gli studenti svolgono i loro
tirocini curriculari ed anche i tirocini TPVES.  Il Coordintor ha emesso un dispositivo che è stato inviato alla Scuola di
Medicina e Chirurgia.

Il Coordinatore mette in approvazione.

Il Consiglio di Corso di Laurea, all’unanimità e seduta stante, approva.  

Firmato da:
RICCARDO ALESSANDRO - PO - BIO/13 - il 07/04/2023

FULVIO PLESCIA - PA - BIO/14 - il 06/04/2023

Istanze Studenti Sistematizzate

Firmato da:
FULVIO PLESCIA - PA - BIO/14 - il 07/04/2023

RICCARDO ALESSANDRO - PO - BIO/13 - il 12/04/2023
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Ratifica Dispositivi convalide insegnamenti sostenuti in altri Cds

Il Prof. Riccardo Alessandro leggi i provvedimenti e chiede la ratifica di tali dispositivi di convalida, precisando che i documenti
sono stati caricati sul Cloud per la visualizzazione da parte di tutti i componenti.

 

Il Consiglio di Corso di Laurea, all’unanimità e seduta stante, approva.  

Firmato da:
RICCARDO ALESSANDRO - PO - BIO/13 - il 07/04/2023

FULVIO PLESCIA - PA - BIO/14 - il 06/04/2023

Ratifica Dispositivi convalide insegnamenti sostenuti in mobilita' Erasmus+

Il Coordinatore porta in approvazione la ratifica dei decreti già predisposti relativi alle istanze studenti in merito alla convalida
degli insegnamenti sostenuti in mobilità Erasmus+.  

Il Coordinatore mette in approvazione.

 

Il Consiglio di Corso di Laurea, all’unanimità e seduta stante, approva.  

 

Firmato da:
RICCARDO ALESSANDRO - PO - BIO/13 - il 07/04/2023

FULVIO PLESCIA - PA - BIO/14 - il 06/04/2023

Varie ed Eventuali

Non ci sono varie ed eventuali
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Firmato da:
FULVIO PLESCIA - PA - BIO/14 - il 06/04/2023

RICCARDO ALESSANDRO - PO - BIO/13 - il 07/04/2023

Suppletivo: Mobilità "Visiting Student": Criteri a.a. 2023/24

Il Coordinatore illustra i criteri di Mobilità “Visiting Student" a.a. 2023/24 elaborati dalla commissione Erasmus.

Intervengono i proff. Giuseppe Gallina. Pierangelo Sardo e Maria Antonietta Di Bella

Il prof. Giuseppe Gallina fa presente che è necessario specificare e chiarire la data entro cui devono essere raggiunti i CFU
utili alla partecipazione del bando.

Il prof. Pierangelo Sardo sottolinea l’importanza che la lettera di accettazione degli studenti da parte dell’Ateneo ospitante
giunga per via ufficiale all’Ateneo di provenienza.

La prof.ssa Maria Antonietta Di Bella ricorda che è necessario inserire nel suppletivo mobilità “Visiting Student” che per ogni
sede il numero massimo di visiting è pari e non superiore a 3 unità.

 

Si riporta di seguito il testo relativo ai Criteri elaborati e modificati dal Corso di LAurea:
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CRITERI DI SELEZIONE PER GLI ASPIRANTI “VISITING STUDENT” DEL CORSO DI STUDIO IN MEDICINA E
CHIRURGIA A.A. 2023-2024

 

Il Consiglio del Corso di Studi in Medicina e Chirurgia riconosce l’importanza che la mobilità internazionale degli studenti
riveste ai fini della formazione del medico contemporaneo. In base a quanto stabilito dal Regolamento di Ateneo Erasmus+ al
titolo II, artt. 1 e 4, il Corso di Studi in Medicina e Chirurgia prevede due distinte tipologie di mobilità come “Visiting Student”:

A. mobilità come “Visiting Student” presso le sedi con le quali esiste un Accordo interistituzionale Erasmus+; B. mobilità come
“Visiting Student” presso sedi con le quali non esiste un Accordo interistituzionale Erasmus+.

1. Ai sensi dell’art. 1, titolo II del Regolamento di Ateneo Erasmus+, la mobilità deve essere programmata in modo che le
attività di autorizzazione di “Visiting Student” non confliggano in nessun caso con le procedure di selezione del bando
Erasmus+. A tal fine, lo studente che intenda essere autorizzato a usufruire della mobilità in qualità di “Visiting Student”,
tipologia A oppure B, come indicato nella regolamentazione Mobilità visiting, delibera del CdS del 21 luglio 2022, verbale
1765, ha l’onere di acquisire tutte le informazioni direttamente sul sito dell'Università ospitante, ovvero contattandola,
presentando la istanza di ammissione alla mobilità direttamente alla predetta Università nel rispetto dei termini temporali,
delle limitazioni e delle procedure da essa previsti. Lo studente dovrà ottenere da questa la lettera di accettazione.

2. il numero massimo di “Visiting Students” viene indicato nella misura del 20% del numero complessivo di unità che sono
state selezionate con il bando Erasmus+. Tale numerosità per il “Visiting student” per l’AA 2023-2024 equivale a 20 studenti
complessivamente; - Tale numero sarà distribuito al 75% per Visiting di tipo A (15 studenti) e per il restante 25% per il
programma Visiting di tipo B (5 studenti).

3. lo studente che intenda essere autorizzato a usufruire della mobilità in qualità di “Visiting Student” deve inoltrare apposita
istanza al coordinatore del CdS di Medicina e Chirurgia entro dieci giorni dalla data di pubblicazione della graduatoria
definitiva Erasmus+ per una SINGOLA sede, compilando apposito modulo presente sul sito del CdS di Medicina e Chirurgia.

4.  Ai sensi dell’art. 4, titolo II, del Regolamento di Ateneo Erasmus+, i criteri di selezione dovranno in ogni caso assicurare
priorità agli studenti che hanno presentato apposita istanza entro i termini previsti e che sono risultati idonei nella selezione
Erasmus+ per ciascuna sede.

La commissione Erasmus del Corso di Laurea in Medicina e Chirurgia convocata in data 27 Marzo 2023 inoltre stabilisce che:

mobilità “Visiting Student” di tipo A: qualora non fossero presenti “idonei” nella graduatoria definitiva del programma
Erasmus+ per una sede, possono essere analizzate le richieste, fino al limite consentito (15) dando priorità al numero di CFU
conseguiti dai richiedenti (CFU acquisiti entro l’appello di Aprile); a parità di CFU conseguiti sarà considerata la media dei voti
conseguiti; in ultimo l’età anagrafica, dando priorità ai richiedenti con età inferiore. Si precisa altresì che per ogni sede il
numero massimo di visiting è pari e non superiore a 3 unità.
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mobilità “Visiting Student” di tipo B: I criteri si intendono analoghi a quelli individuati per la mobilità di tipo A. Ulteriore
criterio di priorità sarà la scelta di una sede particolarmente prestigiosa con ranking uguale o superiore a quello del nostro
Ateneo, come descritto in dettaglio nella delibera del CdS del 21 luglio 2022, verbale 1765.

5. allo scadere dei 10 giorni dalla pubblicazione della graduatoria definitiva Erasmus+, ed entro i 3 giorni lavorativi successivi,
Il coordinatore del CdS convoca la Commissione Erasmus del CdS di Medicina e Chirurgia e si procede alla valutazione delle
istanze pervenute, secondo i criteri esposti al punto 4.

6. al termine della valutazione delle istanze il coordinatore del CdS pubblica sul sito del CdS la graduatoria definitiva dei
visiting student.

7. il visiting student risultato idoneo si impegna a presentare la lettera di accettazione della sede presso cui intende svolgere il
periodo di visiting entro il 30 maggio e predispone il Learning Agreement seguendo le prescrizioni contenute nelle Linee guida
e criteri generali di riconoscimento del periodo di studio svolto all’estero nell’ambito del programma di mobilità Erasmus+. Il
learning agreement, sottoscritto dallo studente e dal coordinatore di sede, è approvato dal Coordinatore del Corso di Studi.

 

Alla fine degli interventi il Coordinatore mette in approvazione.

Il Consiglio di Corso di Laurea, all’unanimità e seduta stante, approva.  

Firmato da:
RICCARDO ALESSANDRO - PO - BIO/13 - il 07/04/2023

FULVIO PLESCIA - PA - BIO/14 - il 06/04/2023
CHIUSURA

Il Presidente
Riccardo Alessandro

Il Segretario
Fulvio Plescia
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